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BORIS GODUNOV

La Fura dels Baus

2008
Imagen portada: David Ruano / TNC

Cuando los medios de comunicación de todo el mundo se ocuparon del asalto al teatro Dubrovka por parte de un grupo terrorista, mi reacción fue de estupor, no sólo por la violencia del suceso, también porque esa violencia había invadido un teatro, un espacio que hasta ese momento siempre había relacionado con cosas gratas y positivas. 

Aquella fue una acción que se sumaba al continuo de acciones por las cuales el estado mantiene un pulso con los que utilizan el terror como método de reivindicación, presión o sinrazón. El desarrollo de los acontecimientos y su desenlace, absolutamente terrorífico, acabaron por hacerme reflexionar sobre este suceso concreto y, por extensión, sobre el terrorismo. La tragedia se desarrolló en un teatro. Los espectadores y sus captores acabaron convertidos en víctimas, inocentes unas, inmoladas las otras. La crisis acabó por dar lugar a otra crisis tan espantosa, cruel y gratuita como la que la originó. 

Declaro mi rechazo a la violencia totalmente y sin excepciones de ninguna clase, que es como decir que rechazo el terrorismo y sus consecuencias. Esta declaración, que en una sociedad que gozara de buena salud resultaría gratuita, en aquel momento aparece como necesaria en medio del actual estado de las cosas. Pensé en los rehenes agotados sentados en sus localidades del teatro. Pensé en como, del modo más terrible, un grupo terrorista había ejecutado un guión con un final abierto e impredecible. 

El terror es la respuesta que, en algunos casos, ofrecemos al terror. Esta paradoja es la esencia misma del Boris Godunov de Pushkin: un impostor asalta el poder dispuesto a derrocar a un gobernante corrupto y todos saben que no va a ser mejor que aquel al que pretende suplantar. 

La tragedia del Dubrovka se desarrolló en un teatro, en un teatro tomado, y esta situación me parecía, en suma, la más terrible de las propuestas escénicas. El público, que acudía a disfrutar de la ficción de un musical (Nord-Ost), acabó inmerso en una obra que no había elegido con un final indeseable. Este Boris Godunov comenzó a tomar forma cuando me planteé la posibilidad de proponer a un público una muestra infinitesimal, suavizada por la ficción, de lo que otro público tuvo que experimentar en un teatro de Moscú.  

Àlex Ollé

Punto de partida: Hechos en el teatro Dubrovka de Moscú

Esta obra tiene como punto de partida los hechos ocurridos en el teatro Dubrovka de Moscú el 2002 durante una representación del musical Nord-Ost. El 23 de octubre de aquel año un grupo de terroristas chechenos asaltaron el teatro durante la función. Más de 900 personas permanecieron dos días y medio como rehenes de un grupo de hombres y mujeres armados, que exigían la salida de las tropas rusas de Chechenia. Después de tres días de negociaciones, la intervención de las fuerzas especiales rusas, utilizando gases, acabó con la vida de 130 rehenes y 41 asaltantes. El acto fue posteriormente reivindicado por el caudillo chechenio Movsar Barayev.

Con este último espectáculo, La Fura dels Baus quiere ficcionar un hecho real y acercar el teatro a la contemporaneidad, como lo hace el cine constantemente. No obstante, los hechos que aparecen en la obra están descontextualizados y no se pretende llevar a escena lo que pasó en Moscú, ni se quiere representar un terrorismo en concreto. 

La Fura dels Baus explica la historia de unos terroristas que secuestran un teatro mientras se está representando una versión de la obra Boris Godunov, de Alexander Pushkin. Durante el asedio, el espectador asistirá a las disputas internas de los asaltantes y la lucha por el poder, así como al funcionamiento de los gabinetes de crisis y de la figura del mediador de conflictos. 

Las transcripciones reales de los hechos por parte de supervivientes han servido a La Fura dels Baus para elaborar buena parte del espectáculo. Algunas de las situaciones que pueden parecer más irreales proceden directamente de la realidad.

¿Por qué Boris Godunov?

﻿La elección de Boris Godunov, de Pushkin no es casual. Es un texto que habla del poder, de la corrupción y del asalto al poder por parte de un hombre que se hace pasar por el heredero legítimo al trono de Rusia. Los paralelismos con la acción terrorista que se ha producido en el teatro son importantes. Dos mundos, realidad y ficción, que confluyen y se tocan.



Algunos textos y personajes están inspirados en la obra original, pero se ha realizado un trabajo de contemporanización del contenido de la obra, se ha reescrito el texto, y se han seleccionado pequeñas partes de la obra para ser representadas. 

La Dirección

﻿Los últimos trabajos de Àlex Ollé, codirector artístico de La Fura dels Baus, han sido obras de texto representadas a la italiana, espectáculos con mayor compromiso por necesidad personal. Ha sido una evolución del lenguaje físico o gestual hacia un trabajo de actores con texto, la evolución natural del "grito a la palabra".


Después de haber adaptado clásicos de autores como Goethe, Sade o Kafka, Àlex Ollé quería trabajar desde otro punto de vista, partiendo de un hecho real y no de una historia clásica, es por este motivo que el uso de Pushkin ha sido un recurso y no un punto de partida.

Àlex Ollé ha contado en la dramaturgia y dirección escénica de la obra con la colaboración de David Plana, director de obras como Mala sang, y escritor de la premiada La dona incompleta. El trabajo conjunto ha consistido en una evolución natural de la obra y del texto, con una adaptación constante y sin rigidez.


Plana se ha encargado también de la creación del texto de la obra, un texto que se ha realizado a partir de tres vertientes diferentes: la selección de escenas adecuadas al argumento, la actualización del lenguaje de la obra y la infiltración de textos de políticos reales. 

La dramaturgia

﻿Con esta obra La Fura dels Baus pretende que el espectador se enfrente a uno de los principales miedos contemporáneos: ser víctima de un atentado terrorista. Una propuesta sin fronteras que puede ser recibida diferente según la sensibilidad del espectador y las experiencias previamente vividas.


Boris Godunov es un reto para los actores, debido a la propuesta inusual, atrevida y arriesgada de La Fura dels Baus con este nuevo montaje: escenificación de un acto terrorista dentro de un teatro, con los espectadores como rehenes y con un espacio escénico tan grande como toda la sala.



La complejidad del tema (violencia y terrorismo) pide cuidado y sensibilidad en la puesta en escena. Por este motivo, se ha huido en todo momento del realismo a la hora de construir la historia y los personajes. 

Espacio, escenografía y video  

El espectáculo tiene una escenografía austera donde los elementos principales son las proyecciones en el escenario, donde el espectador podrá ver los decorados virtuales creados por Frank Aleu. Colaborador habitual de la compañía en montajes como Faust  3.0 y Metamorfosis, también ha sido el encargado del diseño y el montaje de los vídeos con los que se complementará el argumento del espectáculo.  Además, todo el teatro se convertirá en escenografía, ya que la obra necesitará del patio de butacas para ser representada. La platea se convierte también en espacio escénico de la obra.

La música

La banda sonora de Boris Godunov está compuesta por Josep Sanou. Concebida para mundos sonoros diferentes: por un lado, atmósferas claustrofóbicas y ambientes hiperrealistas que sumergen al espectador en el drama que sufren los protagonistas de la historia, y, por otro, la música que acompaña la obra que se representa en el teatro secuestrado, está inspirada en la ópera Boris Godunov de Moussorsky.


FICHA ARTÍSTICA

Intérpretes: Pedro Gutiérrez, Sara Rosa Losilla, Jordi Puig “Kai”, Juan Olivares, Francesca Piñón, Albert Prat, Pere Eugeni Font, Carme Poll, Manel Sans.

Idea original y dirección artística: Àlex Ollé (La Fura dels Baus)

Dirección escénica y dramaturgia: Àlex Ollé y David Plana

Texto original: David Plana

Creación de vídeo: Frank Aleu / Urano

Banda sonora: Josep Sanou

Elementos escénicos y atrezzo: Alberto Pastor 

Diseño de vestuario: Catou Verdier

Diseño de iluminación: Pere Capell y Àlex Ollé

Diseño de vídeo: Joan Rodon

Ayudante de dirección: Anna Rodríguez

Asistencia a diseño de sonido: Damien Bazin

Director técnico: Xavier Xipell
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Técnico de vídeo: Javi Barro
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Road Manager: Sol Blasi
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ÀLEX OLLÉ

﻿Àlex Ollé es uno de los seis directores artísticos de la compañía catalana La Fura dels Baus. El resto de directores son Carlus Padrissa, Miki Espuma, Pep Gatell, Jürgen Müller y Pera Tantiñá. Junto con Carlus Padrissa, Àlex Ollé fue el encargado de la ceremonia de inauguración de los Juegos Olímpicos Barcelona 1992.

Además, han trabajado juntos en la dirección de las siguientes obras de teatro de La Fura dels Baus: F@ust 3.0, basada en la novela de Goethe, y XXX, basada en la obra del Marqués de Sade Filosofía del tocador, espectáculo que acabó en octubre de 2004, después de una gira de casi tres años. 

﻿Las incursiones de La Fura dels Baus en el mundo de la ópera han sido lideradas por Àlex Ollé i Carlus Padrissa. Fueron los encargados de la dirección de escena de Atlántida, de Manuel de Falla, El martirio de San Sebastián de Claude Debussy, y La condenación de Fausto, de Hector Berlioz, ésta última en el conocido Festival de Salzburgo. En 2000 crearon la ópera DQ Don Quijote, de José Luis Turina, representada en el Gran Teatre del Liceu de Barcelona. En 2003 dirigieron La Flauta Mágica de Mozart en la Trienal del Ruhr, también representada en 2005 en la Ópera de la Bastilla de París y en el Teatro Real de Madrid. Su última ópera juntos ha sido El castillo de barba azul, representada en el 2007 en la Ópera Nacional de París. 

﻿En 2005, Àlex Ollé creó, en colaboración con Javier Daulte, Metamorfosis, una versión libre de la Metamorfosis de Franz Kafka, que fue estrenada en Japón en septiembre de 2005 y ha estado de gira por todo el mundo hasta el 2007. 

DAVID PLANA

﻿David Plana es diplomado en Interpretación y Licenciado en Dirección y Dramaturgia en el Institut del Teatre de Barcelona.


El año 1997 estrena Mala sang, en la Sala Beckett. Con esta obra recibe el premio Espectáculo revelación del año 1997 otorgado por la crítica de Barcelona, y el premio Serra d’Or al mejor texto teatral del mismo año. Ha alternado la dirección de espectáculos con la escritura de textos teatrales y guiones para la radio y la televisión.



En 1998 codirige la obra Criatures (espectáculo con textos de diferentes autores, entre los cuales hay dos de David Plana) y Petita mort, un texto propio en la Sala Beckett. El año 1997 el Centro Dramático de la Generalitat le concede una bolsa de ayuda gracias a la cual escribe La dona incompleta. La obra se estrena en la Sala Beckett con dirección de Sergi Belbel y recibe el premio Serra d’Or al mejor espectáculo, el premio Butaca al mejor texto del año 2001 y dos nombramientos a los premios Max: a Mejor texto en lengua catalana y a Espectáculo revelación. 

﻿Ha dirigido la obra Refugiats, de Sergi Pompermayer, a la Sala Tallers del Teatre Nacional de Catalunya. Ha estrenado Després ve la nit, en la Sala Beckett, interpretado por la actriz Míriam Iscla, (Premio Butaca al mejor texto del año 2002) y Paradís oblidat (Proyecto T6) en la Sala Tallers del Teatre Nacional dirigida por Carlota Subirós.


En el 2006 recibe un encargo del Teatre Lliure y escribe Dia de partit, que se estrenará próximamente en el Teatro Lliure bajo la dirección de Rafel Duran. 

LA FURA DELS BAUS

Más de 2.500 representaciones en 4 de los 5 continentes ya han sido vistas en directo por más de 3 millones de espectadores. La Fura dels Baus es considerada como un grupo de culto para miles de seguidores.

La Fura dels Baus es una compañía en constante proceso de evolución que ha abordado, desde su fundación en 1979, nuevos retos en el campo de las artes escénicas. Sus espectáculos y acciones puntuales han causado un gran impacto tanto en la crítica como en el público internacional. No es aventurado afirmar que desde Accions (1983) La Fura dels Baus puede considerarse como un grupo de culto para miles de seguidores de todo el mundo. La Fura ha desarrollado a lo largo de los años, y desde la base de la creación colectiva, un lenguaje, un estilo y una estética propios.

Entre 1979 y 1983 La Fura dels Baus realizaba intervenciones teatrales en la calle. Este germen evolucionó hacia un concepto teatral basado en la idea clásica del espectáculo total, que combina todo tipo de recursos escénicos. La aportación más significativa de La Fura fue la de plantear sus espectáculos interactuando en el espacio que tradicionalmente estaba reservado al público y en adaptar su trabajo escénico a los elementos arquitectónicos propios de los espacios en los que se desarrollaba cada actuación. La fusión de técnicas y disciplinas define el “lenguaje fulero”, un término que también se ha aplicado al trabajo de otras compañías. Accions (1984) fue el primer espectáculo adscrito al «lenguaje furero», al que siguieron Suz/O/Suz (1985), Tier Mon (1988), Noun (1990), MTM (1994), Manes (1996), ØBS (2000), Matria 1-Tetralogía Anfíbia-La Creación (2004) y OBIT (2004).

Desde los años noventa La Fura dels Baus diversificó su labor creativa acercándose al teatro de texto, al teatro digital, a las acciones en la calle, a la puesta en escena de proyectos musicales contemporáneos, la ópera o la realización de eventos corporativos. La Fura realizó la ceremonia de apertura de los JJ. OO. de 1992 en Barcelona, que fue televisada y seguida en directo por más de 500 millones de espectadores. Después de ese primer macroespectáculo empresas como Pepsi, Mercedes Benz, Peugeot, Volkswagen, Swatch, Airtel, Microsoft, Absolut Vodka, Columbia Pictures, Warner Bros, Puerto de Barcelona, Telecom Italia o Sun Microsystems le han confiado acciones promocionales en todo el mundo.

La particular visión del espectáculo de que define a La Fura dels Baus se manifiesta en acciones de gran formato como L’home del mil·
leni, que reunió a más de 20.000 personas en Barcelona para celebrar la entrada del año 2000, como La divina comedia que se realizó en Florencia para más de 35.000 espectadores, como La navaja en el ojo, apertura de la Bienal de Valencia que congregó a más de 20.000 personas o como  Naumaquia 1- Tetralogía Anfibia- El Juego Eterno, a bordo del Naumon en mayo de 2004 que congregó en el Forum de las Culturas de Barcelona a más de 15.000 personas.

La Fura dels Baus ha creado su propio sello discográfico, con un catálogo que recoge 14 títulos, aunque también ha publicado sus creaciones con sellos como Dro, Virgin y Subterfuge. Varios cursos y workshops han formado a actores en el “lenguaje furero”. Las nuevas tecnologías se han incorporado al trabajo de la compañía, como en Work in Progress 97, un espectáculo en la red que conectaba una actuación que se llevaba a cabo simultáneamente en varias ciudades en el ámbito del teatro digital.

Atlàntida de Manuel de Falla, El Martirio de San Sebastián de Claude Debussy, La Condenación de Fausto de Héctor Berlioz y DQ. Don Quijote en Barcelona de José Luis Turina marcan el desarrollo de la trayectoria operística de La Fura dels Baus. El estreno en Manheim, en marzo del 2002, de Sobre los acantilados de Mármol, basada en la obra homónima de Ernst Jünger, supuso la primera utilización de la videoconferencia como elemento escenográfico en una ópera. Ese mismo año se estrena en Palermo la puesta en escena de La Sinfonía Fantástica de Héctor Berlioz, una relectura de un clásico de la música sinfónica. El último de los proyectos que La Fura dels Baus ha desarrollado en el contexto operístico es una reposición de La Condenación de Fausto para la Trienal del Ruhr en Bochum (Alemania), el pasado mes de julio.

La Fura dels Baus también ha desarrollado propuestas no convencionales y siempre arriesgadas de teatro de texto o a la italiana, como F@ust 3.0, un espectáculo que  revisa el clásico de Goethe, u Ombra, una relectura de diversos textos de Federico García Lorca.

El teatro clásico también se ha integrado en el horizonte de trabajo de La Fura. En septiembre de 2001 se estrena en Sagunto, Valencia, la versión de Las Troyanas de Eurípides codirigida por Irene Papas y La Fura, con música de Vangelis y una escenografía de Santiago Calatrava.

En el 2001 se estrenó Fausto 5.0, la primera incursión de La Fura en el ámbito de la dirección cinematográfica. Este largometraje, codirigido con Isidro Ortiz, ha recibido numerosos galardones entre los que destaca el Meliés de Oro 2003 que se otorga a la mejor película europea de cine fantástico.

 “XXX”, una versión de La Filosofía del Tocador del Marqués de Sade, se estrenó el 11 de mayo de 2002 en Lorca (Murcia) y cerró su gira internacional en Madrid en octubre de 2004. Una de las obras de más éxito de la compañía, con 299 representaciones y más de 200.000 espectadores.

El barco Naumon es el proyecto más audaz de la compañía. Inició su travesía por el Mediterráneo en Génova el fin de año de 2003. Desde entonces, surca las costas mediterráneas y diversos puertos (Barcelona, Portugal, Beirut, etc.), llevando a bordo diversos contenedores artísticos, culturales, didácticos y solidarios. Naumon supuso el punto álgido de las celebraciones del 25 aniversario de la compañía en el 2004.

El 21 de octubre de 2004 se estrenó en el Festival de Teatro Temporada Alta de Girona OBIT, el último proyecto de La Fura dels Baus, un espectáculo que habla de cómo nos enfrentamos a la vida ante la certeza de la muerte y con el que la compañía vuelve a la interacción con el público presentando un nuevo concepto de su “lenguaje furero”.

﻿En septiembre de 2005 se estrenó en Japón Metamorfosis, una versión libre de "La Metamorfosis" de Franz Kafka, con una gira de más de un año y medio por todo el mundo. El último espectáculo de la compañía ha sido Imperium, espectáculo de “lenguaje furero” estrenado el 1 de mayo de 2007 en Pekín, con una gira que continuará durando en el 2008. 

CALENDARIO BORIS GODUNOV 

Marzo

6, 7 y 8

Molina de Segura (Murcia)


14


Rubí (Barcelona)

16


Girona

27 al 30

Palma de Mallorca

Abril 

Del 17 al 30

Barcelona / Teatre Nacional de Catalunya



Mayo

Del 1 al 11

Barcelona / Teatre Nacional de Catalunya

16 y 17 

Cádiz


29 y 30

Bolzano (Italia)




Junio

16 y 17

Wiesbaden (Alemania)

21 y 22

Mantova (Italia)

25 y 26

Asti (Italia)

Agosto

6 y 7


Gijón

Septiembre

5, 6 y 7

Eindhoven (Holanda)

12 y 13

Logroño

Del 18 al 30

Madrid / Centro Dramático Nacional



Octubre

Del 1 al 19

Madrid / Centro Dramático Nacional
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