LAURA HORMIGÓN Y ÓSCAR TORRADO
Primeras figuras del Ballet Nacional de Cuba durante 10 años
Colaboradores de El Conciertazo de TVE durante 7 años

Han trabajado en los teatros mas importantes de Europa, Asia, África, América Latina y EE.UU., representando los roles protagonistas del repertorio clásico: El Lago de los Cisnes, Don Quijote, La Bayadera, La Bella Durmiente, Cascanueces, Cenicienta,Coppelia, Romeo y Julieta etc. Siendo reconocida su actuación por el público y la crítica internacional más prestigiosa, ver:

 http://www.danzarteballet.com/spain/laura/critilaura.htm
http://danzarteballet.com/spain/oscar/critioscar.htm
Bailan como estrellas invitadas con: el Ballet de la Ópera de Rostov(Rusia), el Ballet de la Ópera de Ekaterimburgo (Rusia), el Ballet de la Ópera de Ufa (Rusia), Ballet de la Ópera de Tashkent(Uzbekistán), el Ballet de la Ópera de EDl Cairo(Egipto), el Canadian Ballet Theatre de Toronto,  el Ballet de Colombia etc.

Por cuatro años han sido invitados a bailar en el Festival Nureyev de Rusia,Don Quijote,La Bayadera, La Bella Durmiente y en el festival 2009 bailaran El lago de los Cisnes.

Han recibido premios y distinciones internacionales:
Medalla por la  Cultura Nacional del Ministerio de Cultura Cubano 
Distinción de los Amigos del Gran Teatro de La Habana En 2002 recibe Distinción del Ballet Nacional de Cuba .

La Medalla Alejo Carpentier  del Consejo de Estado Cubano. Una de las más altas distinciones cubanas.

Distinción del Ministerio de Cultura de Uzbekistán
Distinción por su “Colaboración Cultural y por su Alto Nivel Artístico”  del Cultura de Bashkirian en el XIII Festival Nureyev de Ballet de Ufa (Rusia).

Distinción por su “Colaboración Cultural y por su Alto Nivel Artístico”  del Ministerio de Cultura de Bashkirian  en el XIV Festival Nureyev de Ballet de Ufa (Rusia).

